

## 6 专题策划 Special Reports

策划

在2009年曾表示要“坐四望三”的志高空调,今年最新市场排名落到了第七。随着海尔、格力、美的先后进入千亿阵营,一直号称要“造世界上最好的空调”的志高,营收一直在百亿左右徘徊,被远远甩在了后面。志高空调现在剩下的只有一条道路,那就是奋斗。过去两年多,虽然远离了空调一线市场,但是李兴浩并没有停止其思考和创新步伐。事实上,一系列大胆的战略构想已经在李兴浩脑海里酝酿成熟:免费赠送云空调、通过手机App让每个认同志高文化的人都可以成为志高的销售商、进军校园租赁市场……最重要的是,志高要做的不再仅仅是最好的空调,搭建全方位的用户服务平台,而且将缔造一个让更多人从中受益的幸福平台。

## 辉煌不再 志高空调奋力修炼三大利器

【现状】

## 志高空调业绩徘徊 多元化遇阻回归主业

日前,志高控股公布截至2014年6月30日的中期业绩,公司上半年营收为54.4亿元人民币,净利润同比增长83.9%至4103.1万元。与此同时,今年上半年,美的集团实现净利润66.1亿元,同比增长149.74%。格力电器实现净利润57.18亿元,同比增长42.4%。对比发现,志高上半年的营收不及美的、格力的净利润。

最近两年,志高控股的营收规模一直在百亿元附近徘徊。

## 巅峰期折戟家电补贴

李兴浩1993年开始做空调。2003年,李兴浩以18亿元身价登上福布斯及胡润富豪榜。

从创业之初,李兴浩就立志要“造世界上最好的空调”。1995年,他力排众议,采购成本高但质量较好的日本三菱压缩机,随后又与韩国现代联合经营现代空调,与德国威能签订长期合作协议,不久还实现了空调返销日本。2002年10月,三菱电机压缩机有限公司原总经理原明来访志高,发出“空调学志高”的感叹。

2010年,李兴浩看准了空调节能补贴政策,大幅提高志高节能产品比例。鼎盛时期,志高95%以上的空调都是高效节能产品,在国家前后四次公布的“节能产品惠民工程”高效节能空调推广目录中,志高累计中标的型号为行业最多。

2010年,志高年收入达到92.77亿,盈利4.55亿。当年年底,李兴浩提出10年内实现1000亿销售计划的宏伟目标。

成也萧何败也萧何。2011年,国家对空调的节能补贴间歇性退出,志高的不适感表现强烈,成为中国空调企业中唯一一个亏损企业,盈利从2010年的4.549亿元急转直下为2011年的净亏损1.44亿元。

数据显示,在志高2010年同比增长41%的4.549亿元净利润背后,政府提供了8.092亿元的节能补贴,到了2011年,政府补贴骤降为1.784亿元,公司的主营业务净亏损1.44亿元。如今政府补贴已完全退出,2014年志高半年报显示,来自政府的补贴为0,净利润仅为2010年上半年的1/7。

志高控股的股价走势也是断崖式的,从2010年底的7港元高点骤跌至2011年的1港元以下,从此志高股价再没上过1港元。



## 多元化遇阻回到主业

2009年,志高空调上市时曾对外宣称:不做到全球最强最大决不改主业。2010年,志高正处在鼎盛时期,宣布启动多元化布局。这被业内解读为学习美的。

2010年4月8日,志高宣布,公司将在全国开设5000家“低碳家电生活馆”,首次展出其冰箱、洗衣机等白电产品。据了解,当时为推进这一计划,志高选择了以北京为首发站,称已有37家“志高低碳家电生活馆”在北京建成并营业,计划年内在北京地区扩展到100家。

进入开模阶段。

从市场销售的具体工作细节来看,转型在产品结构的执行层面,是需要将附加值更高、品质功能更好的产品在销售中的占比进一步提高,而这也是当下黄兴科费尽心思的一项主要工作。黄兴科称,通过仔细研究国内市场的产品需求结构,在价格段分布上存在着明显的不均衡,而从内销市场的需求趋势上看,中高端产品的销售量在快速放大,这就需要志高在这些产品上投入更多的资源。

黄兴科还透露:“志高成立一个精益生产办公室,在产品生产的效率、品质上,从技术中心到生产之间进行有效的导入,精益生产办公室就是这样一个导入部门。”黄兴科介绍,志高空调的精益生产办公室,聚合了来自全球知名家电企业的优秀制造及生产管理人才。

对精益生产的打造,给志高空调过去一年的销售表现做出了强大支撑。据黄兴科透露,在2014冷冻年度内,志高空调的内外销总量比去年同期增长了近两位数,但是由于产品结构得到了有效改善,企业的盈利水平大幅提高。

“我们今年通过精益化生产的导入,内外

志高年报显示,除空调相关产品之外的“其他产品”,国内销售额已连续两年下降。志高空调多元化布局遇阻,不得不再回到空调的主业上。

2014年年初,志高宣布了一个重磅消息,决定杀入空调上游压缩机领域,围绕主业做事情的思路显得更加明显。志高控股有关人士表示,2014年上半年,公司旗下新建的压缩机生产设施将试产,这也意味着志高将成为继美的、格力、春兰之后国内第四家能够打通空调产业链的企业。此举有助于志高控股打通上下游产业链,降低其产品的生产成本。

不过,业内人士普遍认为,上游压缩机行业投入大,回报慢,想依赖此业务实现快速增长也不容易。

## 研发投入不及销售额1%

“这几年志高在转型升级当中,主抓产品升级,技术创新,我们目前两个主要拳头产品云空调和微系列空调销售占比达到80%左右”,志高相关负责人对记者说。

志高的变革尝试是通过人事交接完成的。2012年初,志高空调管理层完成新老交替,志高创始人李兴浩将权杖交予新任董事长郑祖义,这在当时被解读为志高“去家族化”。56岁的郑祖义,是清华大学第一代制冷博士,曾任格力高级技术顾问兼研究所所长、科龙空调总经理。

2012年2月8日,郑祖义率领他的团队,在佛山发布全球首款全直流变频云空调,正式打出他的技术牌。会后,郑祖义对媒体表示,志高空调今后将更专注于打造技术核心竞争力。

就此来看,志高似乎要走一条学习格力的道路,但实际情况并非如此。有知情人士对记者称,目前在志高内实际掌权的是李兴浩的侄女婿黄兴科,他是志高空调总裁、志高控股执行董事。

记者查阅年报发现,郑祖义上任的当年,志高的研发费用不升反降。2012年内,志高研发成本减少6.3%至人民币7700万元,当时志高给出的理由是,由于成本控制及本集团的开支整体下降所致。

2013年,其研发成本增至8500万元,但研发投入仍不及销售额的1%。(李媛)

【管理者说】

志高转型路:精益制造 一体化商业模式 财富共享  
志高空调总裁黄兴科谈公司战略转型

销市场的库存大幅降低,而且内销市场的库存量是连续两年下降,除了产成品之外,一些原材料和半成品的库存更是下降了85%,这可以看出我们计划的准确性,及对内部生产资源的整合效果。”黄兴科强调,精益生产模式不仅仅推动了生产资源的整合,还大幅提升了工厂效率。在出口市场方面,志高当前的订单交货期比去年同期平均可以缩短7天。

黄兴科认为,无论是制造端,还是流通渠道乃至零售终端,包括消费者,都是产业链上的各个环节。精益模式下的精品化战略,实现市场销售的结构化转型,就是将产业链各个环节的资源进行深度整合,尽可能地提升生产计划性、客户满意度、产品品质保障等等,每个方面都达到一致与均衡,进而全面提升企业的盈利结构和赢利能力。

## 打造线上线下一体化的商业模式

志高空调在电商上的发展一直有着优异的市场表现。2014年度志高空调在全网领域实现销量同比增幅超过了50%。在黄兴科主导的全面提升价值链和结构化转型战略中,电商也是其中不可或缺的一环。

“电商处于高成长性阶段,成长性的背后是他们掌握了大量的消费者,再以庞大的消费者群体转化为盈利模式。”黄兴科认为,电商在目前为止还只是作为一个中介商业平台而存在,是一种渠道工具,不会颠覆现行的消费和商业模式。尽管如此,志高空调不会丝毫放松对电商平台的拓展。

【策略】

志高修炼三大利器  
冲击传统空调格局

1000万台空调免费送,通过手机APP让人人都是志高销售商,不卖空调直接向高校租空调收服务费。这正是志高集团创始人李兴浩引爆2015年空调市场的三大秘密武器。如果这三大攻略全面落地,不仅会对传统空调的营销模式和手段带来新的冲击波,还会成为投向家电行业和资本市场的重磅炸弹。

知情人士透露,过去两年多,虽然远离了空调一线市场,但是李兴浩并没有停止其思考和创新步伐,其一直在酝酿空调行业新的商业模式变革和创新。而互联网时代的到来,特别是跨界整合创新越来越多地出现在家电产业,志高云空调经过两年多的市场推广,让李兴浩意识到,机会来了!

## 发起一场全民营销战

最近两年,志高控股的营收规模一直在百亿元附近徘徊,而与志高市场地位接近的品牌表现相对活跃。对此,但李兴浩并未感到焦虑,他坦言:“我的战略布局就不是大幅增长,而是调整和升级。”

2012年,李兴浩不再担任志高空调的董事长、总裁职务,分别交棒给职业经理人郑祖义博士和黄兴科。“我让位出位置来,就是要给有才华的更大施展空间,在使用中培养高管团队。”

到2020年志高要做到1000亿目标。对于如何达到1000亿?李兴浩坦言,志高要打一场“全民营销战”。

目前,志高已开发一个移动销售终端App,任何一个下载了这个终端并注册绑定了信用卡的用户,都可以成为志高的“销售商”,每销售出去一台空调,志高都会给予奖励提成。这样一来,“人人都可以做老板,个个都可能开专卖店”,当用户也变成志高的经销商,志高在渠道出货能力上就有可能超越格力、美的。

通过App让每个人都变成志高销售商的想法已经足够大胆。但在李兴浩看来,“这还不够儿狠,我还要做一件划时代的大事”。

从今年7月份开始,志高就启动了一项“三年内计划向有车的高端消费者送出累计1000万台云空调”。要知道,志高一年的空调



志高集团创始人李兴浩

内外销总量也只有600万台左右。送出1000万台云空调,意味着“损失”几百亿的营收。

但李兴浩不这么认为。“送出1000万台云空调,我就有了1000万个用户,服务1000万个中上层的家庭。”在李兴浩眼里,空调只是一个平台,就像亚马逊的账号,就像苹果手机,连接上网之后,1000万用户就进入了志高的云平台。

当云平台流量足够大的时候,赚钱就只是顺势为之的事情。“到时候我们说不定比京东还厉害。”据悉,志高已经在构筑自己的“云平台”。

## 向高校租空调卖服务

面对近年来快速成长起来的高校空调市场,李兴浩坦言,将空调卖给高校不是最聪明的,志高要向高校租空调,不要学校拿了一分钱的投资,设计安装、维修服务全部交给志高,我们只需要按照学期收取服务费用。真正完成从空调制造商向空调服务商的转型。

此前,志高已经在全国不少地方推出了“爱进万家校园”为主题的租赁服务,以“全程无忧”的全包模式为学校宿舍、教室、食堂提供最佳解决方案。学校只需按年度支付服务费用就可以获得空调的使用权,前期的线路改造及空调安装、使用过程中空调维护及风险管理、后期的旧物资处理,均由企业承担。

“能把一个企业做好是专家(专业经营者),能把不同的企业都做好才是企业家。真正的企业家,都是优秀的资源整合者。在志高集团,我就是做资源整合的人,同时培养更多高级管理者,让他们成为优秀的资源整合者和产业领袖。”李兴浩如是说。(陈静)



志高空调总裁黄兴科

广东志高空调有限公司副董事长兼总裁黄兴科坚定地说,志高空调现在剩下的只有一条道路,那就是奋斗。当全新的互联网时代在不断改变消费模式、商业模式和竞争格局的时候,激昂的斗志可以让志高以更为积极主动的竞争姿态,抢占更为有利的市场地位。

## 推行精益制造见成效

由于受公司技术驱动市场发展理念以及操盘国内营销期间深入市场的影响,黄兴科的市场运作思维总是以产品为切入点。他对产品的重视推动了志高空调产品开发力度持续提升。

“我希望企业资源更多的能够投入到产品上。”黄兴科说,在现在的环境下,尽管让人眼花缭乱的营销词汇越来越多,但是落实到实际工作中,正在回归到4P的本质,其中一个重要的P,当然是产品。所有的营销都是围绕产品而展开,转型也是立足于产品结构布局基础。

据了解,当许多企业仍然在围绕着2015冷冻年度的新产品而展开各项工作的时候,志高空调2016冷冻年度的新产品外观即将

链就是对“财富共同体”概念的落地和扩展。

正是基于这样一个发展理念,志高在最近几年内着力进行结构化转型,在不牺牲规模的前提下,全面提升企业经营效率与质量。全面提升价值链是一个没有终点的马拉松。黄兴科认为,价值链是建立在可持续发展基础之上的。企业的盈利简单讲可以分为两种,一种是不可持续的,比如说原材料下降带来的短期利益;另外一种是可持续的,你能做到别人做不了的,而且是产品结构的转型、效率的提升、管理费用的下降等等因素耦合在一起的一个综合系统。

“我们要影响我们的代理商,我可以告诉他们,去年他们年度盈利空间是8个点,那么今年可以达到10个点,但是,商家也要转型,不能只卖特价机、低端产品,商家要能够和工厂一起做推广、开发网络。第二,要跟着公司一起转型,商家自身转不了,我们来帮助你们转型,但是最起码,你的态度和策略要跟我们一致,态度决定一切,就算代理商实力弱一点,我们也可以去帮助他们,如果商家的理念跟我们不一致,那么,没办法,我们只能采取大胆放弃的策略,跟不上就只能被淘汰。”黄兴科强调,尽管志高空调自身渠道的库存量较低,但是由于国内整体市场的库存量创下历史新高,理顺渠道通路,提振渠道发展信心是一个痛苦和充满着细致工作的过程。

黄兴科透露,现在志高空调2015年度的营销任务、责任、激励机制都已经各个区域实现了分解和落实,以一种开放式企业营销规划和责权利一致对等的体系,发挥整个营销系统的集体智慧。(闫立良)